Un Grillon dans le rythme

Pour ce mois d'avril, le Grillon a mis du rythme dans sa carapace. Le rythme des saisons, bien sûr, avec le plaisir chaque année renouvelé de s'imprégner des odeurs du printemps et de la nature renaissante. Mais le Grillon a pris le parti de s'ouvrir à tous les rythmes.

Les rythmes scolaires d'abord, vous savez qu'ils vont sans doute changer : ils organisent la vie de 12 millions d'élèves et de leurs familles, d'un million de personnels de l'Education Nationale, mais aussi des professions liées aux loisirs, des congés payés etc... Le Grillon vous dira comment ça se passe dans notre canton. Vous saurez sur quels rythmes vos enfants et vous-mêmes danserez à la rentrée scolaire 2013, mais toujours avec cette interrogation lancinante en toile de fond : faut-il adapter nos enfants à notre société ou l'inverse ? J'entends déjà la réponse : les deux, mon général ! Très bien, mais comment ? De nombreuses formules sont proposées : maintenir le calendrier actuel en changeant le contenu des enseignements, changer le calendrier, si oui, dans quelles proportions ? Quelles implications ? Nous vous aidons à vous faire une idée par vous mêmes avec notre petit dossier concocté à cet effet.

Le rythme, c'est aussi le rythme d'une vie avec le portrait de M. Marcel Desvignes de Colognac et aussi le rythme particulier et souvent négligé du travail manuel avec la nouvelle série sur cette question souvent négligée, inaugurée par Michelle Sabatier. 

Mais parlons aussi du rythme de la publication des compte-rendus du Conseil municipal de Lasalle. Nous n'avions pu le publier dans le précédent numéro car il ne nous était pas parvenu à temps.  Voici ceux du 1er mars. Il reprend les thèmes développés le 8 février. Nos lecteurs qui voudraient en voir le compte rendu peuvent se reporter sur le site de la Mairie.

Et puis nous le rappelons à nos adhérents : le 27 avril prochain, nous ferons une petite pause méditative pour faire le point sur ce que nous avons réalisé et sur ce que nous allons faire. Ce sera notre Assemblée Générale annuelle avec un petit pot convivial. Merci de venir nous aider à réfléchir, à nous améliorer. Celles et ceux qui veulent nous y rejoindre peuvent prendre contact avec nous.

Que le mois d'avril vous soit bénéfique.

 Gérard Feldman

